



# ЗАВТРА ВОСТОКА

Газета выходит с июня 1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 128 (18783)

Вторник, 2 июня 1987 года

Цена 3 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზებრიპ  
ჰონტოპა

საბარტოპოლს ჰჰ  
აბეზარტოპი სპოპობაპი.  
საბარტოპოლს სსრ ზაბლესი  
საბარტოპოლს სსრ  
აბეზარტოპი სსრ

## В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 30 мая 1987 года, обсудило доклад Министра обороны СССР об обстоятельствах, связанных с нарушением воздушного пространства Советского Союза самолетом, пилотируемым гражданином ФРГ М. Рустом.

При обсуждении этого вопроса установлено, что самолет, принадлежащий одному из гамбургских аэроклубов, был обнаружен радиолокационными средствами противовоздушной обороны при подлете к Государственной границе СССР. Советские истребители дважды совершили облет западногерманского самолета.

Вместе с тем Политбюро указало, что командование Войск противовоздушной обороны проявило недопустимую беспечность и нерешительность, чтобы пресечь полет самолета-нарушителя, не прибегая к боевым средствам. Этот факт свидетельствует о серьезных недостатках в организации несения боевого дежурства по охране воздушного пространства страны, отсутствии должной бдительности и дисциплины, крупных упущениях в руко-

### УКАЗ

#### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАЗНАЧЕНИИ ГЕНЕРАЛА АРМИИ ЯЗОВА Д. Т. МИНИСТРОМ ОБОРОНЫ СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Назначить генерала армии Язова Дмитрия Тимофеевича министром обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Москва, Кремль.  
30 мая 1987 г.

### РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Труженники потийского завода «Электр» держат слово, данное в честь 70-летия Великого Октября. С начала года смежникам направлено готовой продукции на 53 тысячи рублей больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Коллектив Аспидзского блочного завода успешно выполняет задачу, стоящую перед подразделением отрасли — к концу пятилетки вдвое

нарастить объемы выпускаемой продукции. По итогам пяти месяцев темпы прироста на полтора процента превысили планы.

Пятьдесят пять тысяч рублей продукции сверх плана. С таким итогом завершил пять месяцев коллектив Кутаисского завода нерудных материалов. На предприятии широко развернулось соревнование по выполнению плана двух лет пятилетки к седьмому ноября.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный Комитет КПСС рассматривает вопрос «О ходе выполнения постановлений ЦК КПСС по преодолению пьянства и алкоголизма и активизации этой работы».

В принятом постановлении отмечается, что за время, прошедшее после принятия постановления ЦК КПСС от 7 мая 1985 г. «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», в центре и на местах проделана значительная работа по утверждению трезвого образа жизни, созданию обстановки нетерпимости к пьянству. Это способствует оздоровлению нравственной атмосферы в обществе, укреплению трудовой дисциплины и правопорядка. Потребление спиртных напитков в 1986 году снизилось в сравнении с 1984 годом почти в два раза. Сократились потери рабочего времени из-за прогулов. На треть уменьшилось число лиц, доставлявшихся в медпункты, на 26 процентов — количество преступлений, совершаемых на почве пьянства. Снизились производственный и бытовой травматизм. Значительно уменьшилось число пострадавших в результате аварий. Впервые за многие годы в стране снизилась смертность людей.

Практика истекших двух лет подтверждает реальность поставленной задачи — искоренить пьянство из жизни нашего общества. Усилил, предпринимаемые в этих целях, горячо поддерживаются советским народом.

Вместе с тем не везде эта работа ведется с должной настойчивостью, наступательностью и последовательностью. Пока не удалось создать повсеместно широкий фронт борьбы с пьянством, повернуть к этим проблемам все партийные и общественные организации, поднять воспитательную и профилактическую работу, перестроить сознание и психологию людей, повысить их культурный уровень, оздоровления отношений в семье, сфере быта и отдыха. Борьба с пьянством должна вестись в комплексе с искоренением наркомании, курения. В этих целях необходимо использовать все формы идейно-нравственного воздействия на людей, движение за коллективную гарантию трезвого образа жизни.

Не произошло ощутимого перелома в деятельности ряда министерств и ведомств, местных партийных и советских органов, руководителей объединений и предприятий в профилактику, укрепление и расширение материальной базы культуры и спорта, ее хозяйскому использованию. Организация досуга населения, особенно подростков, остается одной из самых острых и злободневных проблем.

Не уделяется должного внимания укреплению материальной базы и повышению эффективности работы наркологических служб. Низок уровень квалификации врачей-наркологов.

Центральный Комитет КПСС считает недопустимым, что в первом квартале 1987 г. по сравнению с предыдущим произошло увеличение производства виноградного вина и коньячных изделий на предприятиях Госагропрома СССР. При попустительстве местных органов в последнее время в ряде регионов, особенно в Молдавии, Татарской, Удмуртской и Коми АССР, Алтайском крае, Белгородской, Винницкой, Киевской, Курской, Липецкой, Смоленской, Сумской, Тюменской, Черновицкой, Черкасской областях, растет самогонварение, для чего скупается боль-

шое количество сахара. Это подорывает работу по преодолению пьянства, наносит огромный экономический и нравственный ущерб.

В борьбе с пьянством, алкоголизмом, с применением спиртных напитков, и прежде всего с самогонварением, не проявляют должной активности правоохранительные органы. Низка в этом деле роль участковых инспекторов милиции, народных дружинников, общественности.

Сложившееся положение требует серьезных, безотлагательных мер, преодоления настроений самоуспокоенности, а также проявления решительности перед трудностями и сложностями борьбы с укоренившимися привычками.

Центральный Комитет КПСС потребовал от ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов, райкомов партии, министерств и ведомств, исполкомов Советов народных депутатов, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ активизировать работу по выполнению постановлений ЦК КПСС, направленных на искоренение пьянства и алкоголизма, придать ей новый импульс, системность и действенность, поднять на качественно иной уровень. Со средоточием усилий на кропотливой организаторской и воспитательной, профилактической работе, перестроить сознание и психологию людей, повысить их культурный уровень, оздоровления отношений в семье, сфере быта и отдыха. Борьба с пьянством должна вестись в комплексе с искоренением наркомании, курения. В этих целях необходимо использовать все формы идейно-нравственного воздействия на людей, движение за коллективную гарантию трезвого образа жизни.

Организуя эту работу, следует опираться на моральные ценности социализма, исходя из того, что здесь успех будет зависеть, говоря словами В. И. Ленина, деловой, беспристрастной, истинно революционной борьбы с конкретными носителями зла, воспитание масс на конкретных примерах. Решительность преследования пьянства на производстве, в общественных местах, следует учитывать, что пьянство переместилось главным образом в сферу быта — в семьи, общины. Надо повести бескомпромиссную борьбу с бескультурьем и всякого рода излишествами в быту и формах гостеприимства.

Все, чего достигла Советская Грузия в своем социально-экономическом развитии, неразрывно связано с именем Владимира Ильича Ленина, претворением в жизнь его заветов, преобразующей деятельностью созданной им партии. Это исторический результат осуществления ленинской национальной политики, нерушимого единения народов СССР. Ленин живет в наших делах, в сегодняшнем революционном обновлении нашего общества, в подлинно новаторской деятельности ЦК КПСС, его Политбюро, в свершениях трудящихся всех братских республик, неуловимо воплощающих в реальность идеи перестройки, решения XXVII съезда нашей партии, январского (1987 г.) Пленума ЦК.

1 июня член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев пришел на площадь В. И. Ленина и возложил цветы к памятнику основателю Коммунистической партии и Советского государства, вождю мирового пролетариата. Вместе с ним были первый секретарь ЦК Компартии Грузии Д. И. Папиашвили, члены и кандидаты в члены бюро ЦК КП Грузии, члены бюро Тбилисского горкома партии.

Участники церемонии минуты молчания почтили память В. И. Ленина.

Е. К. Лигачев посетил головное предприятие тбилисского производственного объединения «Электровозостроитель». О существующая здесь реконструкция, начатая на достигнутых и выделенных научно-техническом уровне, приносит первые итоги; начинается серийный выпуск магистральных



Сытную зимовку скоту готовят труженники колхоза села Джинхаскири Зугдидского района. На снимке: идет заготовка зеленой массы в колхозе села Джинхаскири. Фото З. Самсония. (Фотокроника ГРУЗИНФОРМА).

## 70 СТРАНА СОВЕТОВ — НА МАГИСТРАЛЬНОМ ПУТИ ПЕРЕСТРОЙКИ

НЕДЕЛЯ ЭСТОНСКОЙ ССР

Чем ближе знаменательная дата — 70-летие нашей революции, тем выше трудовой настрой, активней стремление советских людей добиться качественных сдвигов в экономике и социальной сфере, обеспечить не только успешную реализацию планов второго года пятилетки, но и создать прочные заделы на будущее.

В стране идет напряженная, целеустремленная работа по перестройке, решительному обновлению всех сторон общественной жизни, с тем, чтобы в полной мере раскрыть и использовать все преимущества и возможности социализма, его богатейший материальный и моральный потенциал, его могучий революционный заряд.

В нынешних условиях, как никогда прежде, особое значение приобретает широкий обмен опытом социалистического строительства между братскими республиками нашей страны, совершенствование межнациональных отношений, укрепление дружбы народов — одного из главных достоинств нашего социалистического общества.

Продолжая свою рубрику «Страна Советов — на магистральном пути перестройки», очередную серию публикаций наша газета посвящает Неделе ЭСТОНСКОЙ ССР. (Материалы читайте на 3-й странице).

## ПРЕБЫВАНИЕ Е. К. ЛИГАЧЕВА В ТБИЛИСИ

31 мая в столицу Грузии прибыл член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев.

В Тбилиском аэропорту его встречали первый секретарь ЦК Компартии Грузии Д. И. Папиашвили, Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. Г. Галашвили, Председатель Совета Министров республики О. Е. Черкезия, члены и кандидаты в члены бюро ЦК КП Грузии В. И. Алавадзе, Г. А. Анабадзе, А. Н. Глурджидзе, Г. Н. Енукидзе, А. Н. Инаури, К. А. Кочетов, Г. Д. Мгеладзе, Г. А. Метонидзе, Б. В. Никольский, Н. А. Чиганова, З. А. Чхеидзе, Г. Г. Гумбаридзе, Д. В. Маргвеладзе, Н. Р. Саджая, В. М. Сиравдзе, представитель командования Краснознаменных Закавказских военных и пограничных округов.

Все, чего достигла Советская Грузия в своем социально-экономическом развитии, неразрывно связано с именем Владимира Ильича Ленина, претворением в жизнь его заветов, преобразующей деятельностью созданной им партии. Это исторический результат осуществления ленинской национальной политики, нерушимого единения народов СССР. Ленин живет в наших делах, в сегодняшнем революционном обновлении нашего общества, в подлинно новаторской деятельности ЦК КПСС, его Политбюро, в свершениях трудящихся всех братских республик, неуловимо воплощающих в реальность идеи перестройки, решения XXVII съезда нашей партии, январского (1987 г.) Пленума ЦК.

1 июня член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев пришел на площадь В. И. Ленина и возложил цветы к памятнику основателю Коммунистической партии и Советского государства, вождю мирового пролетариата. Вместе с ним были первый секретарь ЦК Компартии Грузии Д. И. Папиашвили, члены и кандидаты в члены бюро ЦК КП Грузии, члены бюро Тбилисского горкома партии.

Участники церемонии минуты молчания почтили память В. И. Ленина.

Е. К. Лигачев посетил головное предприятие тбилисского производственного объединения «Электровозостроитель». О существующая здесь реконструкция, начатая на достигнутых и выделенных научно-техническом уровне, приносит первые итоги; начинается серийный выпуск магистральных

двенадцатисосисных локомотивов ВЛ-15.

Успехи коллектива noticed. Однако в беседах с рабочими и специалистами, руководителями предприятия, состоявшихся непосредственно в цехах, внимание было сосредоточено на недостатках, нерешенных проблемах. О главных из них сформировал генеральный директор объединения З. Д. Чивадзе.

Е. К. Лигачев: Более двух лет идет в стране перестройка, а ваш завод вот уже три года не справляется с планом. В чем дело, что мешает?

З. Д. Чивадзе: У коллектива есть все возможности справиться с производственной программой, но мешают внешние проблемы, сби в кооперации иной цепочке.

Так, увеличение потенциала ТЭВЗ не обеспечено поставкам крупногабаритного стального литья. Вот уже сколько лет строится и никак не даст продукцию межотраслевой завод в городе Шахты Ростовской области. Мы потребуем в год до 10 тысяч тонн литья, а собственными силами можем произвести только тысячу тонн. Кроме того, нам постоянно снижают нормативы используемых на электровозы материалов.

Е. К. Лигачев: Действительно, всегда межотраслевые предприятия и строятся, вроде бы они — ничьи Как я понимаю, мощностей у вас достаточно, но есть нехватка. Для того, чтобы их решать, и существует директор. Помочь с постав-

ками — наша задача. Здесь требуется подключить отраслевое министерство, Госплан, Госнаб, другие союзные органы. А вот сберечь материалы — ваше непосредственное дело. По материалоемкости тбилисский электровоз уступает локомотивам других стран, много металла приходится на каждый километр пути. В то же время весь прирост продукции должен осуществляться за счет экономии. Так что этим делом нам надо заниматься более предметно.

Тема ответственности каждого на своем рабочем месте за порученное дело определена тон и содержанием бесед с членами бригад, которыми руководит член бюро ЦК КП Грузии Г. А. Метонидзе и О. Г. Шарипашвили. Состоялся заинтересованный, деловой разговор о необходимости дисциплины, повышать инициативу и заинтересованность каждого.

О. Г. Шарипашвили: Люди нацелены на ускорение, хотят работать лучше, и тогда, когда тебя подводит смежник. Нередко бывают срывы в подаче комплектующих изделий, в итоге нарушается производственный ритм: нас подводит — мы по цепочке сдерживаем друг друга.

Г. А. Метонидзе: Партнеры должны работать вместе, сообща болеть за дело. А это часто не получается. Вот, к примеру, наш крупнейший смежник — Новочеркасский электровозостроительный завод — недодал нам 117 колесных пар. Объясняют это

тем, что осваивают новую продукцию и нет производственных площадей и сил для аккуртного выполнения наших заказов. Разве так надо делать?

Е. К. Лигачев: Человеческий фактор, фактор ответственности сегодня играет все более возрастающую роль. Дело подчас не столько в технике, сколько в людях. Ведь именно из-за неответственности, недисциплинированности некоторых работников произошли аварии в Чернобыле и действует станок для плазменной резки металла, значительно подпрыгивая производительности труда, снизивший отходы. Высокую оценку Е. К. Лигачев дал деталям, полученным методом порошковой металлургии, которые занимают все больший удельный вес в конструкции электровозов, обеспечивая лучшие условия труда рабочим, позволяя оптимально использовать металл.

На предприятии растет число станков с числовым программным управлением, сегодня их здесь насчитывается почти полсотни. Они, как и другое высокоэффективное оборудование, в том числе и роботизированные комплексы, должны работать в полную силу, в режиме многосменности, обеспечивая максимальную отдачу. Однако нередко это дорогостоящее оборудование простаивает годами. Подобный факт привел бригадир электросварщиков Б. О. Кушалашвили. Автоматическая сварочная линия, поставленная Псковским заводом тяжелого электросварочного оборудования, имеет множество конструктивных недоработок, не отлаживается.

Проблема качества заняла большое место в беседах Е. К. Лигачева с рабочими и специалистами завода. В разговоре с руководителем комплексной бригады Г. И. Гоголадзе он заинтересовался работой в условиях государственной приемки продукции.

Г. И. Гоголадзе: Хотя она строго спрашивает с каждого, электровозостроители — вневдомственный контингент. В первую очередь потому, что его работники помогают нам решать сложные проблемы, ликвидируя в ать «сухие» места. А главное — принимают значительно большую ответственность за свое дело, дисциплинируются, ставят заслон не только перед браком, но и перед разгильдяиством, ощущением удара неадекватных по карману.

З. Д. Чивадзе: К госприемке мы готовились загодя, еще в конце прошлого года на уровне бригад, участков



На снимке: во время посещения тбилисского производственного объединения «Электровозостроитель». Фото М. Дзикашвили и А. Рухадзе. (Фотокроника ГРУЗИНФОРМА).

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

В связи с необходимостью дальнейшего повышения эффективности борьбы с самогонварением и с тем Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «Об ответственности за самогонварение».

Указом установлено, что изготовление или хранение без цели сбыта самогона или других крепких спиртных напитков домашней выработки, а также изготовление или хранение без цели сбыта аппаратов для их выра-

ботки влечет наложение административного взыскания в виде штрафа в размере от ста до трехсот рублей. Административный штраф будет налагаться органами внутренних дел (милицией).

Те же действия, совершенные повторно в течение года после наложения административного взыскания, влекут уголовную ответственность и наказываются исправительными работами на срок до двух лет или штра-

фом от двухсот до пятисот рублей.

Сохраняется уголовная ответственность за изготовление или хранение крепких спиртных напитков домашней выработки с целью сбыта и за сбыт таких напитков, а также за изготовление или хранение с целью сбыта самогонных аппаратов и их сбыт.

Полностью Указ публикуется в «Ведомостях Верховного Совета СССР».

[Окончание на 2-й стр.]

# В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

# ПРЕБЫВАНИЕ Е. К. ЛИГАЧЕВА В ТБИЛИСИ

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

единить для этого возможности семьи, школы, общественной. В этой работе... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

Советы Министров союзных и автономных республик... (text continues)

агропрому СССР, местным советским и хозяйственным органам... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ЦК КПСС считает недопустимым, что Министерство культуры СССР... (text continues)

В связи с этим обращено внимание ЦК компартий и Советов Министров союзных республик... (text continues)

Совету Министров СССР предложено ускорить принятие и обеспечить последовательную реализацию... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Советам Министров союзных и автономных республик... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Правоохранительным органам, местным Советам народных депутатов... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# СНАЧАЛА — ОТЛИСАЛИСЬ, ЗАТЕМ — ОТЛОУЧАЛИСЬ

«Сорвали пуск новых мощностей Ахалкалского завода... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Совершенно верно, согласился с редакцией заместитель председателя республиканского государственного кооперативного строительного объединения... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Стройке тоже шли далеко не блестяще. В ожидании его ответа истек февраль, прошли март, апрель, май... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Помогло выступление газетчицы Беспороня, в том и сила печатного слова, и мет слова без добра, что ответ Д. Козыридзе... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

Да, такая вот вырисовывалась перспектива, повторюсь, в феврале нынешнего года... (text continues)

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

ОКОНЧАНИЕ.

# 70 КТО, ЕСЛИ НЕ МЫ?



## СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД НАЧИНАЕТ РАБОТУ

Пройдет совсем немного времени, и десятый студенческий строительный отряд республики отправится по местам своей дислокации.

В этой связи корреспондент «Зари Востока» обратился к министру высшего и среднего специального образования Грузинской ССР Давиду Иосифовичу ЧХИКВИШВИЛИ и попросил ответить на ряд вопросов.

— Молодежь сегодня находится в самых трудных условиях хозяйственного строительства, на главных направлениях научно-технического прогресса. Деятельность студенческих отрядов — составная часть этой ответственной работы за развитие экономики страны. Какова на этот раз география дислокации СО вузов и техникумов республики?

— Трудовой семестр пройдет, как и в прошлые годы, за пределами и в пределах республики. Студенческие строительные отряды, сформированные из студентов ГПИ имени В. И. Ленина, Тбилинского государственного университета, Кутаисского политехнического института, Ленинского техникума Батуми, Кутаиса и других, направляются в Смоленскую и Вологодскую области, будут работать на АБМЕ, в г. Гагарине, в Краснодарском крае, в Азербайджанской ССР и др. Большие силы в этом году мобилизованы для работ в пределах республики. Один из главных объектов — районы Грузии, пострадавшие от стихийного бедствия. Ленгети, Хоби, Мestia, Гали, Ланчхути — вот далеко не полный перечень тех мест, куда отправятся представители высшей и средней специальной школы Грузии. Оказать помощь пострадавшим районам извлекли желание и студенческие строительные отряды из Днепропетровской области, г. Казани, Батуми и др.

80 человек из ГТУ и ГПИ будут работать на археологических раскопках в районе строительства Транскавказской магистрали, 20 — в поселке Вали. Формируется сейчас и интеротряд. Их маршрут — в города Чахояваскани, Болгарии, Германской Демократической Республики. А мы, в свою очередь, готовимся принять представителей молодежи названных стран в интеротряде Махарадзевского района.

Вот кратко о дислокации студенческих отрядов. Надеюсь, что их бойцы внесут существенный вклад в народно-хозяйственную копилку республики и страны. В прошлые годы так оно и было.

— Опыт прошлых лет выявил не только положительные стороны, но и ряд недостатков в проведении трудового семестра. Давайте, Давид Иосифович, оставим внимание на них.

— Что показал трудовой семестр? Например, прошлого года? С одной стороны, что наша молодежь может преуспеть в строительстве. В целом республике ССО было освоено строительство — монтажных работ на сумму 6,46 миллиона рублей, и там самым, отряды социалистическое обязательство выполнили на 121 процент.

Около семи тысяч студентов трудились на селе. Их вклад в сельское и мелкотоварное строительство оказался весьма высоким. Зона активной деятельности студенческих отрядов стала сфера обслуживания: медицина, связь, благоустройство, озеленение, транспорт, реставрация исторических памятников, культуры. Одобряя заслуживает работу студенческих отрядов по оказанию шефской помощи ветеранам революции, войны, семьям погибших воинов и т.д.

В то же время было много недостатков, недоработок в организации трудового семестра. В ряде учебных заведений комсомолы, штабы СО подменяли пропагандистскую работу по пропаганде патриотической дисциплины, разъяснению целей и задач трудового семестра голым администрированием. Не всегда на должном уровне обеспечивалась связь трудового семестра с учебно-воспитательным процессом. Эти и другие моменты послужили причиной того, что в некоторых отрядах нередко нарушались нормы техники безопасности. Это касалось ГТУ,

Тбилинского медицинского, Грузинского сельскохозяйственного институтов, ГПИ имени В. И. Ленина, Ланчхутского машиностроительного и Дзидзицкиского сельскохозяйственного техникумов. Об этом свидетельствовали 27 случаев отчисления бойцов из отрядов.

Не удалось в 1986 году полностью исключить случаи зачисления в отряды студентов, имеющих медицинские противопоказания, о чем свидетельствовали факты их обратного отчисления с мест дислокации.

Непреречно хочу отметить и то, что многие наши студенческие отряды столкнулись с трудностями: местные хозяйственные организации не были готовы к их приему. В отдельных случаях не обеспечивались фронт работ, необходимые жилищно-бытовые условия и т.д. Как видим, недостатков и просчетов хватало. Истоки их — в недостаточной четкой организации трудового семестра, недооценке многих важных моментов со стороны ректоров партийных и комсомольских организаций учебных заведений, формально отношение к работе СО некоторых производственных коллективов, местных партийных и комсомольских органов.

В стране сегодня все пришло в движение. Такую тревожащую картину, XVII съезда партии. И чем дальше, тем больше мы осознаем, что перестройка — это вызов, это необходимость подходить к проблемам молодежи, ее труду, учебы, общественной деятельности, досугу. С этих позиций следует подходить и к вопросам организации трудового семестра — этой замечательной школы трудовой и идейно-политической закалки будущих специалистов. Молодежи надо дать простор для инициативы и творчества, извлечь ее от мелочной опеки и надзора, воспитывать реальным делом и реальной ответственностью. «Чтобы поднять молодежь на выполнение сложнейших задач, как мы понимаем, мало призывов и лозунгов», — подчеркнул в своем выступлении на XX съезде ВЛКСМ И. С. Горбачев. — Энтузиазмом инициативой необходимо поддерживать деятельность молодежи. Это очень важное требование. Очевидно, что и работа о молодом человеке — бойце студенческого отряда, должна быть неотделима от работы о его судьбе в целом. Как он работает, как отдыхает в трехнедельном семестре — все это должно быть восторженными вопросами. И потому, думаем, надо очень строго, гордо строже, чем прежде, спрашивать за многие неузаконенные, неадекватные, показухи, формализм с тех, кто причастен к трудовому семестру, отвечает за его ход. Не случайно ЦК КП Грузии заострил внимание на такой, например, важной проблеме, как необходимость соблюдения правил безопасности в строительных отрядах во время ведения работ. Уже разработаны конкретные меры в этом направлении, которые должны неукоснительно выполняться на местах.

— Сейчас в вузах и техникумах закончен подготовительный период и трудовому семестру. В чем его особенности?

— Прежде всего, в тщательной проработке всех его организационных сторон. Совершенствовались структура управления студенческих отрядов, много внимания уделялось подбору достойных кандидатов на должность командиров штабов зональных отрядов и т.д.

Студенты с нетерпением ждут начала трудового семестра. Ждут, чтобы познакомиться с новыми людьми. Мы тоже ждем от них хорошей работы.

Беседу вел Кетаван АМИРДЖИВИ.

### КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

#### СТРОИТЕЛИ XXI ВЕКА

Может ли быть среднее профессионально-техническое училище субординацией? Оказывается, может. В нашей республике накоплен интересный опыт по организации производственного обучения учащихся СПТУ. И не случайно, что именно в Грузии состоялся Всесоюзный семинар совещания директоров строительных училищ. Его участники побывали в древней крепости Нарикала. В реставрационных работах по восстановлению этого памятника старыми были заняты учащиеся СПТУ № 18 г. Тбилиси. Это училище стало инициатором привлечения учащихся к строительству жилых и культурно-бытовых объектов на субординатных началах. В чем суть этого начинания?

Если раньше учащиеся отводились в самостоятельную роль на стройках, то теперь комплексные бригады, в которые они объединены, самостоя-

но осуществляют весь цикл работ.

Интересным получился семинар. Было о чем поговорить коллегам, важные проблемы поднимали они. Чем запомнилась тбилисская встреча? На этот вопрос мы попросили ответить заместителя председателя Госкомпрофа СССР Василия Александровича Грека.

— Много нужного для себя почерпнули участники совещания, — сказал он, — это позволило им целенаправленно добиваться качественной подготовки будущих строителей широкого профиля. Не секрет, что среди наших выпускников очень низок процент закрепляемости на рабочих местах.

В работе семинара приняли участие директор 53 СПТУ страны, работники республиканских комитетов, представители базовых предприятий.

#### УНИКАЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 1 июня. (ТАСС). Уникальную операцию по отлаживанию 18 часов, провели в воскресенье американские хирурги из города Питтсбург (штат Пенсильвания). В результате несчастного случая на производстве у 25-летнего рабочего целлолоно-бумажного комбината Даниэля Харшбергера были оторваны кисти обеих рук. Из ладони и большого пальца левой руки и трех пальцев правой, которую спасти было невозможно, медики сформировали новую кисть. Если она приживется, пострадавший сможет пользоваться левой рукой. По словам руководителя группы хирургов Гленна Баттербофа, подобных реплантаций прежде в мировой медицинской практике не проводилось.

Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Государству было продано 31.710 тонн мяса, 120.676 тонн молока, 165.857 тысяч штук яиц, 12.678 тонн зерна, а навоз на корову в среднем составили 4.379 килограмма — лучший показатель в республике. Цифры эти — еще одно подтверждение того, что обязательства, взятые к 70-летию Великого Октября, будут выполнены. Но сделать многое можно лишь в случае, если у рабочего человека в порядке личная жизнь. Тогда и труд будет добросовестным, и производительность повысится. Ведь хорошее социальное самочувствие людей зависит в первую очередь от того, в каких условиях он живет и работает. Так, в селе Саку появились в нынешнем году лучшие в республике сельские сберкассы и отделение связи. Здесь отличные дома, детский сад, школа на 800 учащихся, ателье мод, универсам, амбулатория... А в селе Коже ежедневно в шесть часов вечера на площади появляются такси. Вчера могли бы посмеяться над этим, а сегодня! Появление такси вот индустриальный такси — на подходе — дает пользу и управлению бытового обслуживания (а план здесь — 250 рублей с каждого) и самим таксистам на дороге Ламбиту Наэлу и Арке Каласмеа. Ну, а если говорить о бытовиках, то здесь на «защиту» программы, разработанной ими и исполником райсовета, будут присутствовать министр и члены коллегии Минбюта республики. На территории сельсовета открыты цехи объединения «Стандарт», Таллинского молокозавода, Харьковского комбината бытового обслуживания. Кстати, здесь не забывают и о спорте.

Это лишь малая толика того, что имеется, как говорят, в наличии. Мы отдаем много сил для сближения города и деревни, для того, чтобы сельские жители могли жить и работать в нормальных условиях. Только такой подход может сделать человека истинным хозяином своей земли. И здесь, как видите, встает вопрос: кто, если не мы?

— И последнее. Андрей, перестройка — процесс, где важнейшую, главенствующую роль играет именно человек. Вы сказали — истинный хозяин своей земли. Каким он должен быть, этот хозяин?

— Хозяином. В самом лучшем понимании этого слова. Или таким, как Валерий Лий, бригадир токарей завода «Таллас», депутат Верховного Совета СССР, человек, которого называют лицом Эстонии. А ведь есть еще и Айвар Керм, молодой токарь Таллинского комбината молочных продуктов, работник совхоза имени И. Мичурина Раллеского района пенсионер Яан Иильмес и тракторист Аран Симастела, рискующие жизнью, спасая детей от огня. Мне бы очень хотелось рассказать еще о многих и многих, но, к сожалению, и время нашей встречи подходит к концу, да и список этот был бы слишком длинным. Единственное, на что бы я хотел обратить внимание, так это то, что наша республика, все ее жители, как и нашей страны, поняли: перестройка необходима, перестройка нужна, только она могла и может влиять в жизнь нашей свежую кровь.

Тамаз ЛОМСАДЗЕ. (Спец. корр. «Зари Востока».)

— Мы говорили о разных проблемах, но не затронули самой, наверное, любимой — сельского хозяйства. Как обстоят дела здесь?

— Давайте договоримся так: приезжайте к нам, в «Куусалу». Уверен, что будет очень интересно — там и о многом узнаете...

— Согласен...

— Вообще в сельском хозяйстве ситуация складывается такая: экономически сильные хозяйства у нас есть — и среди колхозов, и среди совхозов. Задача задач, говорил товарищ Горбачев на партийно-хозяйственном активе республики, — это лучшее использование созданного на селе производственного потенциала. В два раза выросли за последние пять лет основные фонды хозяйства. И во многих хозяйствах дела идут неплохо, но за те же пятилетки объем продукции увеличился лишь на 12 процентов. Здесь нужно браться за дело, основательно засучив рукава.

Вот еще проблема — внедрение прогрессивных форм организации труда. Несмотря на значительное расширение внедрения в прошлом году коллективного и индивидуального подряда в сельском хозяйстве, эти формы преобладали над традиционными еще не получили. А в Хайуамасском, Вырусском и Ракареском районах ими охвачено менее трети работающих. А семейный подряд? Мы внедрили его одним из первых в стране, он был популярен, ведь на семейных фермах производительность труда на три десятка процентов превысила средние показатели хозяйств. Опыт семейных ферм совхоза «Луула» Тартуского и колхоза «Паюэ» Йылгавского районов республики стал известен далеко за пределами республики. Но вскоре тип создания семейных ферм упал, некоторые стали распадаться. И причина этого — элементарное невыполнение обязательств, договоров, поставок кормов самим хозяйствами. Забыли и о быте и отдыхе работников...

— Вы хотели рассказать о нашем родном районе.

— Но немного в другом аспекте — социальном. Дело в том, что Харьковский район по итогам Всесоюзного социализации за успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1986 год был признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС.

Тамаз ЛОМСАДЗЕ. (Спец. корр. «Зари Востока».)

С депутатом Верховного Совета Эстонской ССР, механиком ремонтной мастерской колхоза «Куусалу», что в Харьском районе АНДРЕСОМ ОЯ встретились мы в Таллине — здесь он находился всего несколько часов по своим депутатским делам. Молодым нести дальше дух перестройки, им утверждать ее — об этом говорил Андрей ОЯ — депутат, член партии, отличный работник, студент Эстонской сельскохозяйственной академии, да и просто увлекательный и приятный собеседник. Особенно обращают на себя внимание его руки — крепкие, натруженные, и поэтому как-то не сочетающиеся со спокойствием молодого собеседника...

— Андрей, давайте начнем нашу беседу с вопроса, интересующего, наверное, всех нас. Дело в том, что интернационализму в последние время уделяется очень и очень много внимания. Но в сущности, что интернационализм и есть то, чему в обществу не учить советский народ нет особой необходимости. — Он у нас в крови, в душе, он в нас покаялся. И как подтверждение этого — вот несколько заметок, обнаруженных мною на страницах газеты «Советская Эстония» в трудные для Грузии первые дни нового года. Я позволю себе процитировать их...

— Да-да, пожалуйста.

— Так вот. «Всем сердцем откликнулся коллектив санитарно-эпидемиологической станции Прибалтийской железной дороги на беду, постигшую братский народ Грузии... На общем собрании коллектива мы решили перечислить часть своего заработка на счет № 700024. Надеюсь, наша поддержка поможет пострадавшим пережить бедствие». И второе: «С борта супертраулера «Харку» производственного объединения «Эстрипрова» сообщили, что экипаж судна, узнав о стихийном бедствии в высокогорных районах Грузии, собрал в фонд помощи пострадавшим 530 рублей. И, как я знаю, это лишь самый минимум, из того, что было сделано в Эстонии...

— Действительно, это так. Необходимо учесть, что не воспринять горе друзей, братьев близко к сердцу нельзя. Ведь живем мы в одной стране, делаем одно и очень важное дело. На январском (1987 г.) пленуме ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев отметил необходимость повернуться лицом к проблемам дальнейшего развития национальных отношений, усиления интернационального воспитания. Помните его слова: «Разумеется, речь идет не о механическом распределении мест и должностей по национальному признаку — это означало бы вульгаризацию самой идеи интернационализма... Нельзя упустить из виду и особую деликатность национальных аспектов: той или иной проблемы, настроения в поведении людей. Все это нужно учитывать самым тщательным образом». Не секрет, возможно, мы еще не столько хорошо знаем друг друга, нам многого еще не хватает во взаимоотношениях. Я бы хотел отметить один интересный момент: по количеству национальностей, проживающих на территории Эстонии, трудно, конечно, сравнить

стойкого обмена здесь не происходит — число мест, предоставляемых эстонцам в Грузии, да и в других республиках, превышает пока спрос на них. Не широк у нас обмен и не только студентами. В свое время и Эстония, и Грузия стояли в начале создания агропромышленных объединений. Но связь с тех пор ослабли и на этом «фронте». И уж нечего говорить о культурных контактах. Ленинский принцип взаимопрохождения и взаимообогащения самых разных культур не должен затеряться в одних-двух гастролях театров да показках фильмов. Нам есть чем поделиться, о чем поговорить. Что же молчим? Я не понимаю этого. Жизнь требует единения. И особенно в борьбе за перестройку.

— Так или иначе, но разговор наш вновь и вновь касается перестройки. Но вот потому, что с кем бы ни довелось мне побеседовать в вашей республике, без этого слова обойтись не удавалось. И особенно интересно: каковы первые шаги перестройки в Эстонии? Январский пленум провел определенную черту, но...

— Но до подведения окончательных итогов еще далеко. Однако первые выводы делать уже можно. Начну не с очень уж приятного — перестройка идет медленно и трудно, много упущений, не все еще делается так, как надо. И, что тоже

суться. Ведь только в прошлом году 25 из 207 промышленных предприятий и объединений не справились с обязательствами по договорным поставкам. Срывы бывают не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве.

Демократия и гласность — два этих момента просто необходимо учитывать, говоря о перестройке. Ну, можно ли было когда-нибудь представить себе такое, что произошло в колхозе «Саадырява» Йылгавского района? Администрация и партиком поставили и обосновали вопрос о разукрупнении хозяйства. Райком Компартии Эстонии не согласился, даже не поговорив с людьми, не изучив причин, положения. И тогда колхозники сами, на своем собрании приняли решение о разделении хозяйства. Можно ли было несколько лет назад хотя бы дело подумать об этом?

Мы — поколение 80-х! Этим сказано многое. Кто, если не мы, будем исправлять ошибки, пережить, пережить и множество других перевернутых в 30-е и 50-е, 60-е и 70-е годы. Кто?

Таких вот ошибок было множество. Но были и успехи. Сегодня у нас в руках мощное оружие, хотя мы все еще не умеем с ним обращаться так, как надо, — та же демократия, та же гласность. Нужно брать

на консультации в Вене

ВЕНА, 1 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась очередная встреча в рамках консультации представителей 14 стран Варшавского Договора и НАТО по вопросам, связанным с выработкой мандата будущих переговоров по сокращению вооружений в Европе — от Атлантики до Урала.

Представители социалистических государств поставили в центр дискуссии итоги состоявшегося в Берлине совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и их значение для перехода к реальному сокращению вооружений в Европе в комплексе с тактическим ядерным оружием. В свете результатов совещания ПКК были вновь названы элементы мандата будущих переговоров по данной проблеме.



● Таллин сегодня.

статься. Ведь только в прошлом году 25 из 207 промышленных предприятий и объединений не справились с обязательствами по договорным поставкам. Срывы бывают не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве.

Демократия и гласность — два этих момента просто необходимо учитывать, говоря о перестройке. Ну, можно ли было когда-нибудь представить себе такое, что произошло в колхозе «Саадырява» Йылгавского района? Администрация и партиком поставили и обосновали вопрос о разукрупнении хозяйства. Райком Компартии Эстонии не согласился, даже не поговорив с людьми, не изучив причин, положения. И тогда колхозники сами, на своем собрании приняли решение о разделении хозяйства. Можно ли было несколько лет назад хотя бы дело подумать об этом?

Мы — поколение 80-х! Этим сказано многое. Кто, если не мы, будем исправлять ошибки, пережить, пережить и множество других перевернутых в 30-е и 50-е, 60-е и 70-е годы. Кто?

Таких вот ошибок было множество. Но были и успехи. Сегодня у нас в руках мощное оружие, хотя мы все еще не умеем с ним обращаться так, как надо, — та же демократия, та же гласность. Нужно брать

на консультации в Вене

ВЕНА, 1 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась очередная встреча в рамках консультации представителей 14 стран Варшавского Договора и НАТО по вопросам, связанным с выработкой мандата будущих переговоров по сокращению вооружений в Европе — от Атлантики до Урала.

Представители социалистических государств поставили в центр дискуссии итоги состоявшегося в Берлине совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и их значение для перехода к реальному сокращению вооружений в Европе в комплексе с тактическим ядерным оружием. В свете результатов совещания ПКК были вновь названы элементы мандата будущих переговоров по данной проблеме.

на консультации в Вене

ВЕНА, 1 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась очередная встреча в рамках консультации представителей 14 стран Варшавского Договора и НАТО по вопросам, связанным с выработкой мандата будущих переговоров по сокращению вооружений в Европе — от Атлантики до Урала.

Представители социалистических государств поставили в центр дискуссии итоги состоявшегося в Берлине совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и их значение для перехода к реальному сокращению вооружений в Европе в комплексе с тактическим ядерным оружием. В свете результатов совещания ПКК были вновь названы элементы мандата будущих переговоров по данной проблеме.

на консультации в Вене

ВЕНА, 1 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась очередная встреча в рамках консультации представителей 14 стран Варшавского Договора и НАТО по вопросам, связанным с выработкой мандата будущих переговоров по сокращению вооружений в Европе — от Атлантики до Урала.

Представители социалистических государств поставили в центр дискуссии итоги состоявшегося в Берлине совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и их значение для перехода к реальному сокращению вооружений в Европе в комплексе с тактическим ядерным оружием. В свете результатов совещания ПКК были вновь названы элементы мандата будущих переговоров по данной проблеме.

на консультации в Вене

ВЕНА, 1 июня. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась очередная встреча в рамках консультации представителей 14 стран Варшавского Договора и НАТО по вопросам, связанным с выработкой мандата будущих переговоров по сокращению вооружений в Европе — от Атлантики до Урала.

Представители социалистических государств поставили в центр дискуссии итоги состоявшегося в Берлине совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и их значение для перехода к реальному сокращению вооружений в Европе в комплексе с тактическим ядерным оружием. В свете результатов совещания ПКК были вновь названы элементы мандата будущих переговоров по данной проблеме.

### Пульс планеты

#### ВО ИМЯ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

Итоги совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора в Берлине — основная тема зарубежной печати. Военная доктрина стран социалистического содружества, которая сформулирована в документе, принятом в столице ГДР, носит, как отмечают обозреватели, мирный и чисто оборонительный характер.

◆ **ВЕНГИЯ**

От берлинского совещания, подчеркивает «Ненсбадшаг», исходят конкретные предложения с целью значительного сокращения вооруженных сил и вооружений всех видов.

◆ **ПОЛЬША**

Большое значение, по мнению газеты «Трибуна людей», имеет проявленное на совещании ПКК единство мнений как по международным проблемам, так и по вопросам взаимного сотрудничества.

◆ **РУМЫНИЯ**

«Под знаком ответственности за судьбы мира и безопасности в Европе и во всем мире» — таков заголовок к редакционному комментарию «Скинтейн». Социализм и мир

◆ **ФРАНЦИЯ**

Страны Варшавского Договора, пишет парижская «Монд», предложили НАТО уже в этом году начать в Варшаве или в Брюсселе, либо попеременно в каждом из этих городов консультации с этакими сопоставлениями военных доктрин обеих сторон, анализа их характера, совместного расширения направлений их дальнейшей эволюции.

(ТАСС, 1 июня).

#### О ПОЛОЖЕНИИ В ПЕШАВАРЕ

ДЕЛИ, 1 июня. (ТАСС). Почти ежедневно в аэропорту города Пешавар приземляются военно-транспортные самолеты США, доставляющие оккупационный контингент в афганском контртерриториальном современном вооружении, в том числе зенитные ракеты «Стингер», пишет газета «Сентинел» в отчете из северозападной провинции Пакистана. Пешавар, где размещены штаб-квартиры антиафганских группировок, ЦРУ

#### ПОГИБ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ЛИВАНА

БЕЙРУТ, 1 июня. (ТАСС). Ливанские радиостанции сообщили о гибели премьер-министра страны Рашида Караме. Согласно официальной версии командования ливанской армии, сегодня в военном вертолете, на борту которого находились Р. Караме, министр внутренних дел Абдалла Ар-Раси, а также несколько офицеров и сопровождающих лиц, совершавшему рейс из города Триполи в Бейрут, удалось совершить посадку на базе ливанских ВВС Халат. Пострадавшие доставлены в больницу. Компетентным органам поручено провести расследование инцидента и определить, кто несет за него ответственность, говорится в коммюнике командования.

По некоторым сообщениям, взрывное устройство находилось в вертолете под сиденьем премьер-министра.

Ирина БУСУАШВИЛИ.

Ирина БУСУАШВИЛИ.

